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Ficheiros associados: 5 _Movimento vertical de queda e ressalto de uma bola.tns

1. Objetivos

1. Identificar transferéncias e transformac6es de energia no movimento vertical de queda e de ressalto de uma
bola.

2. Construir e interpretar o grafico da primeira altura de ressalto em funcdo da altura de queda, tracar a reta
que melhor se ajusta aos dados experimentais e obter a sua equagao.

3. Prever, a partir da equacdo da reta de regressao, a altura do primeiro ressalto para uma altura de queda ndo
medida.

4. Obter as expressdes do mddulo da velocidade de chegada ao solo e do mdédulo da velocidade inicial
do primeiro ressalto, em funcdo das respetivas alturas, a partir da conservacdo da energia mecanica.

5. Calcular, para uma dada altura de queda, a diminuicdo da energia mecénica na colisdo, exprimindo essa
diminuicdo em percentagem.

6. Associar uma maior diminuigdo de energia mecanica numa colisdo a menor elasticidade do par de materiais
em coliséo.

7. Comparar energias dissipadas na colisdo de uma mesma bola com diferentes superficies, ou de bolas
diferentes na mesma superficie, a partir dos declives das retas de regresséo de graficos da altura de ressalto em
funcdo da altura de queda.

2. Acompanhamento da atividade

Para visualizar um documento tns ou tnsp. Tera de ter instalado o software da TI Nspire. Podera descarregar
a versao TI Nspire Premium Teacher Software, atraves do link https://education.ti.com/pt/forms/pt/seed

1) Na pagina 1.2 € apresentada uma simulacao onde
podemos verificar as transformacdes de energia
gue ocorrem guando um corpo esta a cair quando
sujeito apenas a forga gravitica. A Massa = 3Kg

Nesta simulagdo foi usado um valor de g = 9,8 m s,

2) A péagina 1.3 é uma nota explicativa sobre a el de refanci r&, =-29.43N
conservacao da energia mecanica.

Tempo = 0.00 Segundos, Altura = 0.00 Metros

3) Na pagina 1.4 temos uma nova simulagéo onde

podemos visualizar o movimento de corpos inelasticos e de corpos elasticos em situa¢es
similares a situacdo real e para situacdes ideais onde ndo exista resisténcia do ar.
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4) A pégina 1.5 serve para clarificar que a for¢a Peso é uma forca com diregdo vertical e que
independentemente da subida ou da descida tem sentido descendente.

5) Na pégina 1.7 sdo apresentados dados obtidos em laboratdrio numa atividade de queda e
ressalto de uma bola com recurso a um CBR — 2 e a uma calculadora grafica T1 — Nspire CX
(expl, exp2 e exp3).

Nota: Pode criar um novo documento sé com esta pagina e enviar para os alunos para que
estes possam fazer o tratamento de resultados de um ou dos trés ensaios.

Colocando o cursor sobre os maximos pode ver qual a altura de queda e construir uma tabela
COMo a que esta registada na pagina 1.8.

Para abrir uma pagina de
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Para fazer o grafico estatistico como o apresentado na pagina 1.9 faca [etri ] [docv] 5
Adicionar Dados e Estatistica.

Trace a reta de regressdo que melhor se ajusta ao conjunto de dados.

4 Analisar 6 Regressdo 1 linear (mx + b)

Se o coeficiente de correlacdo ndo surgir faca (meny) 6 Definicdes e selecione Diagnostico.

1 =0.99495589591

Pelo que podemos ver a equacédo da reta serd h(ressalto) = 0,78 x h(queda) + 0,013.

Para prever, a partir da equacgéo da reta de regressdo, a altura |i ——TTTETET SO

do primeiro ressalto para uma altura de queda ndo medida. T o1Amesss 2 Meter.velocidade
% statb
Abra uma pégina de graficos (et ][docv] 2 Adicionar ¢ statfreqreg
; £- 1, stat.
Gl’afICOS : zt:t.:n =0,78 hgqueda
Coloque o cursor no editor de funcdes (se este estiver A U Statr e
. e fi i
oculto faca [tab]) prima e escolha stat.regeqn, o 9 statresid
dentro de parénteses coloque x ou copie a expressao Apartr (k4 stat.results jura de
. . queda pi fi1 stat.stat de altura
diretamente para o editor. de ressz [ statvalues . .
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Para analisar o gréfico faca e 5 Tracar 1 Tracado do gréfico. s TR
Escolha um qualquer valor e faca [esc] . Depois, para saber a altura de

queda para um valor de ressalto basta simplesmente fazer um duplo
clique sobre as ordenadas e tera logo o valor das abcissas.

hRessalto=0,78 hqueda

hQueda(m)
T 8.3

7
—~

A A partir do gréfico indique qual a altura de
6) Na pégina 1.11 é feita a deducéo da expresséo e= /h—T dueda para um deteminado valorde atra
q : . .

7) Na pagina 1.11 séo apresentadas as deducdes das eXpressdes Vaimiowsi=/ 2ghq €

Vafaslamemo do solo:\/ zg h-r

8) Na pagina 1.13 é feito o calculo da energia dissipada no movimento da bola num dos
ensaios.
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